



宁波轨道交通1号线一期将于5月30日开通试运营。如何购票、进出闸门正确乘车？票价有哪些优惠？发生紧急事件如何处理……关于1号线，本报分乘车、票卡票价、服务、安全4个篇章解惑答疑，让市民舒适、安全、高效地在家门口领略地铁带来的便利。

乘坐地铁的N个解答

本报记者 冯瑄 通讯员 徐昭 张晓庆 实习生 黄佳颖

从进站到出站 如何坐地铁？

进站：轨道交通车站平均有两个以上的出入口，每个出入口处有编号，标有：宁波轨道交通标识、线路号、车站名、出入口编号。

购票：轨道交通票卡分为：甬城通、单程票。每个车站厅层的客服中心可以为市民提供兑零、乘客事务处理、甬城通充值、单程票应急售票等服务，其中自动售票机（TVM）主要用于购买单程票。购买方式主要有两种：

选择目的站购票：点击全线地图区域任意位置，进入以点击点为中心的放大地图区域，选择了目的站点后，购票信息窗口将显示所到目的站点的名称、票价、数量（默认为一张），应付金额等信息。TVM目前可以接收5角、1元的硬币，5元、10元、20元的纸币。

选择票价购票（快捷购票）：在待购票界面直接选择单程票票价后，转到购票信息界面。

检票进闸：将车票在刷卡区停留片刻，如票卡状态正常则闸机扇门打开，且顶灯绿色闪烁，蜂鸣器“滴”地一声鸣叫，进站界面出现单程票票价提示，由闸机通道进站。若闸机扇门没有开启，市民可拿着车票到客服中心分析不能进闸的原因，禁止攀爬、钻越栏杆、闸机。

候车：市民在站台安全黄线内候车，待列车完全停稳、车门完全开启后，遵循“先下后上，两边上中间下”的原则，有序上车。

乘车：列车发车前，车门上方的警示灯会闪亮，同时关门蜂鸣器也会有规律地鸣叫，此时尚未上车的乘客请退到安全线内。

下车：列车在行驶中，列车广播或车厢电子显示屏会告知乘客下一到站的站名，乘客应及早作好下车准备。

出闸：站立于闸机的通道外侧，若持单程票，将单程票插入投票口；若持甬城通，将车票在刷卡区内停留片刻；如票卡状态正常则闸机扇门打开，且顶灯绿色闪烁，蜂鸣器“滴”地一声鸣叫。若持单程票，出站界面出现票种提示；若持甬城通，出站界面出现票卡内余额提示及扣款金额。

出站：市民按照车站出入口导向指示选择出入口，通过楼梯、自动扶梯或车站通道出站。

办卡买票哪些人可得优惠？

宁波轨道交通的票种有哪些？如何用？将来有没有其他票种，如月票？

市民乘坐轨道交通，可使用在各车站自动售票机购买的单程票（含预赋值单程票）、纸票、纪念票以及其他有效车票，也可使用市民卡运营管理有限公司发行的甬城通IC卡。

单程票在发售当站、当日乘车有效，出站时由闸机回收。预赋值单程票在发售当日乘车有效，出站时由闸机回收。

纸票适用于人工售检票运作模式，一般在大客流或AFC故障等情况下作应急备用。每张纸票乘客只能使用一次，发售时需车站人员盖上站名章和日期章，仅在日期章当日及售卖站进站。进站时由车站工作人员撕下一角，乘客从边门进站，出站时乘客从边门出站。纪念票按发行公告的具体规定购买和使用。

结合各方面以及运营各阶段的实际，如各类出行方式流量变化、客流量变化情况等，轨道交通将适时推出新票种，调整、完善票价体系。月票暂没有考虑。

甬城通在宁波轨道交通可重复刷卡坐

车吗？能在轨道交通车站充值吗？

轨道交通是复合交易，必须“一进一出”才算一个完整的乘车流程，因为实行一人一票制，不管是宁波轨道交通发行的车票（包括单程票、纪念票、纸票）还是宁波市民卡运营管理有限公司发行的一卡通（含甬城通），不可两人以上同时使用，只能本人使用，重复刷卡无效。

为方便乘客服务，运营公司正与市民卡公司对接，尽早在车站为市民提供甬城通充值服务。但只充金额，不能冲次数。

乘车完成后，如何取得报销凭证？如果不想坐车了如何退票？

需要乘车费报销凭证的乘客，到达目的地车站出闸前凭所购付费车票在客服中心处索取等额报销凭证，甬城通应在充值时一次性索取，刷一卡通乘坐宁波轨道交通，车站不再提供发票。

普通单程票当日出售且无进、出站信

息，乘客可在发售站按车票面值办理退票。

未使用的有效预赋值单程票可在任意

车站按车票面值办理退票。纸票在售出后

一律不办理退票。甬城通卡均至宁波市民

卡运营管理有限公司办理退、换票。

哪些人可享受轨道交通票价优惠政策？70岁老人为何高峰时段不免费？儿童优惠票身高限定是多少？

享受票价优惠的人群主要包括：（1）市内外离休干部、残疾军人、因公致残人民警察、重度残疾人免费乘车；（2）市内外70周岁及以上老年人，在法定工作日早晚高峰时段（7:00~9:00, 17:00~19:00），以刷卡进站时间为准）购买半票乘车，其余时段免费乘车；（3）成年人可免费携带身高1.2米以下的儿童乘车；（4）市区全日制大、中、小学生享受票价5折优惠；（5）普通乘客刷卡乘车可享受单程票价9.5折优惠。

为什么轨道交通与公交之间没有联乘/换乘优惠呢？

目前，轨道交通与公交的联乘/换乘优惠暂未实施。联乘/换乘优惠涉及公交和轨道交通两个票价体系的整合以及票务相关软/硬件系统的测试开发，随着轨道交通线网逐步形成后，相关部门将结合实际，进一步研究联乘/换乘优惠配套政策。

人性化服务知多少？

携带行李物品乘车，是否有相关限制或要求？乘车时在地铁里最多可待多久？

市民乘坐轨道交通携带的物品重量不得超过120千克，长、宽、高之和不得超过1.8米，长度不得超过1.6米，体积不得大于0.15立方米。

市民持票进入闸机后，应在120分钟内通过闸机付出费区，超过上述时限为超时乘车。超时乘车出站时，按出闸站的最高单程票价补交票款。

宁波轨道交通对市民有什么样的服务承诺？

宁波轨道交通运营单位推出的服务承诺主要包括：首末班次准点；服务热线83070000全天受理乘客来电；列车延误30分钟以上，可办理退票并致歉意。

宁波轨道交通会提供哪些人性化服务？

为了方便乘客出行，宁波轨道交通车站周边将会有公交车站、公共自行车租赁网点，实现轨道交通和公交系统、公共自行车系统的无缝换乘。对于城郊外围还会考虑设置停车场。

轨道交通计划每个车站配有一定数目的便民雨伞。轨道交通计划在车站卫生间区域，有一个独立房间设有婴儿护理板，专门为妈妈们解决给孩子换尿布等方面的问题。

宁波轨道交通车辆端部设有残疾人轮椅停放区域，车厢内客室车门均有障碍物检测功能，有效避免乘客被车门夹伤的情况发生。

每节客车车厢内设置有6个LCD可视频显示屏，显示社会公共信息及列车到站信息；每节车厢内的8个车门上方均设置有闪灯式车站地图报站装置，为乘客提供更加清晰明了的乘车指引。

每个车厢列车座椅有加热器，可以调节座椅温度，保证乘客乘坐舒适。

车站售票机能满足大客流情况下使用吗？车站对大客流有哪些应对措施？

车站自动售票机是以客流预测为基础，结合周边客流情况来设置的，平均每站有8台自动售票机，可以满足日常乘客使用。在自动售票机不能满足乘客使用情况下，车站可以出售预赋值单程票，应急纸票来满足乘客购票需求。

坐地铁遇到紧急情况怎么办？

车站内遇到危险物品等特殊情况、发生紧急事故如何处置？

发生紧急事故时，乘客信息资讯系统将显示有关信息，或留意车站广播。可依照亮起的出入口指示牌上指示的疏散路线离开车站。发生火灾时，击碎就近的手动报警按钮玻璃，并尽快通知车站工作人员。在安全情况下，按手提灭火器设备的特定指示使用。

自动扶梯设有紧急停梯按钮，以便于紧急情况下令设备停止运作。车站站台设有紧急停车按钮。

市民车站乘车时，若发现无人看管的行李、包裹或其他乘客携带易燃、易爆、有

毒等危险品，请及时通知站务人员；若有物品掉入轨道，请联络站台工作人员，切勿擅自进入轨道自行取回；轨道交通车站和车厢内均装有摄像装置，用于运营指挥调度和安全监控。

车辆行至隧道区间如果发生紧急情况怎么办？

一般情况下，列车会驶到最近的车站进行疏散。若遇到特殊情况，需要在隧道区间内疏散车上的乘客时，应该保持镇定，切勿慌张拥挤、擅自打开车门；留意广播，听从工作人员指令打开紧急疏散门。沿紧急疏散踏板进入线路，大件物品

或行李应留在车上。

如何保证列车的运营安全？

运营开通的3年内，是设备的磨合期，在设备磨合期内，有些故障发生，是不可避免的，但是请市民放心，轨道交通是按照“故障导向安全”的原则设计的，能确保市民的人身安全。为进一步确保安全，每日运营结束后，宁波轨道交通对设备进行维护和保养，特别是加强对行车相关的信号、车辆、接触网和轨道的维护。另外，运营公司定期检查、维护和更新轨道交通运营、服务、安全、应急、消防、安保设施，并定期监测轨道交通设施，评估轨道交通运营对轨道交通工程的影响。

